

这儿得盖,那儿也得盖——

社区公章“被万能” “小巷总理”很为难

社区·话题



见习记者 付璇 记者 郑凤玲
文/图

“我们社区工作人员给居民盖章时,盖得十分为难。”近日,涧西区湖北路办事处上海市场社区主任潘丽娟打来电话说,因为盖章太多,她担心有一天居民打官司时,因为社区给他们盖了章而把社区牵涉进去。

社区主任被居民们称为“小巷总理”。如今,不少“小巷总理”都有个疑问:到底哪些章应该社区盖,哪些不该社区盖?



社区工作人员在盖公章。

在环城西路10号院内——

10多只可爱小猫,等着您领养



10号院的猫。

记者 郑凤玲 实习生 杨素琴 文/图

“小黄、小黑,快过来吃饭。”昨日上午,在环城西路10号院内,70岁的郭玉芳慈爱地招呼着院里的10多只小猫。

这群猫有的“穿”一身“黄衣服”,看起来洋气十足;有的“穿”一袭“黑衣”,眼睛看人的时候别提多酷了;还有的一身花白,乍一看像只小老虎。

我们试图走近它们,它们却嗖地跑进了花丛。

郭玉芳说,这群猫不是流浪猫,而是院内地地道道的“原住民”。

原来,这个院有户居民养了一只大白猫,大白猫生下了一群小猫。

可不久前这家人搬走了,把大白猫和它的孩子丢下了。

院里的其他居民看到这群猫没人养,平时就主动去照顾它们。后来,猫越来越多,最多时有20多只,一时间小院里到处是它们的影子。

“这些猫越来越多,我们实在照顾不过来,如果有人喜欢猫的话,可以来这里领养。我们也算是给它们找了个固定的家。”郭玉芳说,这些猫都是大白猫的子嗣,它们在10号院的这段时间,院里的老鼠变少了,现在要送人还真有些舍不得。可是这些猫没有固定的家,没人给它们特别的照顾,有些已经病死了,院里的居民看这样下去不是办法,所以想通过报纸给这些可爱的猫找个家。

读者朋友,你喜欢猫吗?你想养只可爱的猫吗?如果你有意领养一只或几只猫,请拨打13243085310,与郭玉芳老人联系吧。

记者调查:一周盖了五六十次章

在涧西区南昌路办事处六冶社区主任陈红新的盖章记录本上,我们看到,短短一个星期,社区就在五六十份证明材料上盖了章,其中既有失业、迁户口证明材料,也有“与父母同住”、会计年审证明材料。

对于这些需要加盖公章的证明材料,社区主任有着不同的尴尬和无奈,因为有些事不是社区所能核实的。

潘丽娟主任说,有些居民出国、参军、办户口迁移,还有下岗再就业时,会来社区盖章,来证明“无犯罪记录”,然后才能到派出所办理相关手续。她很苦恼:社区对居民犯罪记录方面的情况,根本没法了解,这些记录,应该到派出所查。

老城区西北隅办事处北大街社区书记杨冬冬说,一些没工作的居民到社区开无收入证明时,让他们十分为难。因为这些居民中,有的开店,生意做得相当红火,比有固定工资的居民收入还多。这样的章要是盖了,那不是自欺欺人吗?

盖不盖公章,让社区工作人员十分为难:不盖吧,好像在为难辖区居民;如果碍于人情草草盖章,以后出了事,他们又难辞其咎。

西工区王城路办事处上阳路社区书记唐炜说,银行卡丢了需要挂失,某些银行却让居民到社区开证明。社区怎么能断定居民的银行卡到底丢没丢?

以购买经济适用房为例,我市的经济适用房是摇号决定的,但居民有没有摇中号,社区并没得到有关部门的反馈信息,当一些以前登记过的居民再次来登记购买经济适用房时,社区并不清楚其之前到底有没有买到。虽然已经购买过经济适用房的居民,报纸上会有公示,但是如果让每个社区主任翻着报纸去查找自己社区居民的姓名,然后一一记录下来,是不是不太现实?

还有些职能部门让社区重复盖章。

仍拿购买经济适用房为例,有些居民的原工作单位已开具了下岗、无固定收入、无房等相关证明,但他们仍会到所在社区要求再开一遍。社区主任们认为,这些证明应该以工作单位开的为准,因为单位应该对此掌握得更清楚,再开一遍,无形中加重了社区的工作量,也让居民们为盖章跑了很多冤枉路。

管理部门:对社区公章的使用范围尚未出台相关规定

对社区主任们提出的问题,相关部门有何解释?

市民政局基层政权和社区建设科工作人员孟庆龙说,目前,社区硬件已有了明显改变,但软件方面,还需进一步完善。

对于社区公章的使用范围,孟庆龙说,之前也曾有市人大代表提过议案,但因种种条件限制,我市目前并没有出台相关规章制度。

不过,孟庆龙给我们推荐了杭州市2007年出台的《关于加强社区居民委员会印章使用管理工作的意见》。

记者随后在网上查阅了这份《意见》,在“用印范围”里,有如下三条明确规定:根据

辖区居民的需要,社区对能如实掌握的情况予以证明盖章;居民城市最低生活保障、抚恤金、残疾保障金、子女助学金和减免学杂费等申请手续证明盖章;其他依法应为居民提供证明盖章的事项。

事后,我们还了解到,南京市建邺区的做法也相当不错,该区采取了“一委,一居,一站”的做法,即在社区设党组织、居委会和工作站。居委会主要负责社区志愿者活动、文化娱乐活动的组织等;工作站则是政府职能的延伸。

他山之石,可以攻玉。目前,在我市没有出台相关法规的情况下,该如何规范使用公章呢?

公章减负:听听专家学者的建议

“社区盖章之多,盖章之乱,盖章之累,在一定程度上表明社区的地位和作用越来越突出了。”洛阳理工学院社会科学系社区教研室主任、社会学博士张瑞玲老师认为,随着经济的发展,生活在单位制下的“单位人”逐步变成“社会人”,社区成为人们生活的主要场所,人们的单位属性逐渐弱化,社区属性不断增强。目前,社区扮演着双重角色,既是基层群众的自治组织,又承担着上级部门安排的一系列行政性工作。如何把这个角色扮演好,是社区面临的挑战。

对于“盖章多”的问题,她认为,社区应积极建立社区信息管理系统,不断更新社区居民的基本信息,把“社区自身能够掌握或依法应该履行的职能”做到居民满意最大化。

社区应学会对职能部门说“不”。对社区承担的工作进行梳理,从制度上明确社区应该做什么,进而细化哪些证明应该由社区来开,哪些证明不应该由社区来开。

涧西区副区长苗红英曾在办事处工作过20多年,她提过一份建议规范社区工作的议案,其中涉及社区盖章多、盖章乱的问题。

她说,老百姓以前印象中的“一个老太太拎个包,包里装个章”就是社区居委会的时代已成为过去。盖章问题之所以这么突出,反映了现在社区工作人员认识到盖章是一种责

任,体现出其自身素质的提高。

巧的是,苗红英前段时间参加了在苏州市金阊区举行的“阳光金阊幸福家园,和谐社区建设论坛”。论坛上,一些学者发表了对社区建设的看法。

上海大学的顾骏教授说,社区居委会虽是一个群众性自治组织,但它具有一定的政府色彩,不是一般的自治组织。因此,社区在为群众服务的同时,也要承担一定的政府职责。虽然社区公章不具有法律效力,但如果出事的话,还是要追究责任的,所以工作人员盖章时一定要谨慎。

那么,如何给社区公章减负呢?顾骏教授提出了以下几点建议:

- 1.要调整社区职能,合理履行行政管理职责和自治管理职责。
- 2.整合社会资源、企业资源,做到资源共享。
- 3.由市政府颁发规范性文件,设定办事处对职能部门行政事务下社区的前置程序,坚持退回“违规项、合并同类项、清理无效项”的操作原则。也就是说,对于那些职能部门“硬挤硬塞”给社区的额外工作,社区可以说“不”。

苗红英说,居委会既是居民的头,又是政府的腿,所以一定要履行好沟通的作用。对自己盖的章,工作人员一定要做到“心中有数”。